Tengerviz sétalanitasa napenergiaval

A Foldon szamos helyen gondot okoz az ivovizhiany. Amennyiben rendelkezésre all
tengerviz, ennek sotalanitasaval megoldhaté a probléma, példaul desztillacio révén. Ez a
folyamat, melyben a tengervizet elparologtatjak, majd a keletkezett parat lecsapatjak és
igy tiszta (sotalan) vizet nyernek beldle, rendkiviil energiaigényes. Nagyiizemi méretben
sokszor csak valamilyen olcso, boségesen rendelkezésre allé energiahordozo
felhasznalasaval valésithaté meg. Kisebb mennyiségii tiszta vizet azonban kozvetleniil a
napenergia felhasznalasaval is el6 lehet allitani. A desztillacids eljaras elonye, hogy a
biologiai szennyezésektdl (algak, baktériumok) is megtisztitja a vizet. A sétalanitasra
varo tengervizet egy atlatszo tetével fedett edénybe/tartalyba helyezik, melynek alja
sotét szintlire van festve. A napsugarzas hatasara keletkezett vizparat egy csovon
elvezetik egy hiitott tartalyba (példaul a fold ala, ahol a talaj hémérséklete alacsonyabb),
ahol a para lecsapddik, ihaté vizet szolgaltatva.
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a) Milyen halmazallapot-valtozasokat ismer?

b) Jellemezze a parolgast! Mi a parolgashd?

c) Magyarazza el a sematikus 4bran lathaté napenergias sotalanité miikodését! Honnan és hol
vesz fel energiat a berendezés? Hol torténik a folyamatban energialeadas és hogyan? Mi a
szerepe a sOsvizes tartaly sotét szinének?

d) Egy 2 m? feliiletii késziilék oranként 3 dl édesvizet szolgaltat, amikor a napsugarzas
teljesitménye vizszintes feliileten 800 W/m? . Mekkora a késziilék hatasfoka? (A viz
parolgéashdje L = 2400 kJ/kg, stirtisége 1 kg/l.)

e) Hogyan befolyasolja a késziilék hatdsfokat, ha a méasodik tartaly kornyezetében a talaj
felmelegszik? Valaszat indokolja!
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A fazisatalakuldsok ismertetése:

3 pont
olvadas « fagyas (1 pont)
forras, parolgds « lecsapodis (1 pont)
szublimicio (illands) < gdzdepozicid (kicsapddas, lecsapodas, kikristalyosodas,
deszublimacio stb.) (1 pont)

A parolgas jellem=zése:

Minden hémérsékleten végbemegy, amig az anyag folyadék halmazillapoti (1 pont).
A folyadék felszinén a gyors molekulik kilépnek a goztérbe (1 pont).

2 pont
Parolgashd: Egységnyi tomegil folyadék g6z halmazallapotiva alakitisahoz sziikséges
hémennyiség.

1 pont
A sétalanitoé berende=és mitkodésének ismertetése a sematikus dbra alapjan:

4 pont

A berendezés a napsugdrzisbél vesz fel energiit a felszini tartalyndl (1 pont).

A felszini tartaly fenekének sotét feliilete 36l elnvel: a sugdrzist (1 pont), és ez melegiti
fel. parologtatja el (1 pont) a vizet. A keletkezett para a fold alatti csében. illetve
tartilyban ad le energiét. itt lecsapddik (1 pont).

A hatasfok meghatdrozdsa:
5 pomt

A készillék dltal egy ora alatt hasznosan felhasznalt energra:
E =L-V-p=2400-0,3-1=720 kJ (képlet + szamitis, 1 + 1 pont).

A berendezésbe egy ora alatt érkezd Osszes energia:
E_ =P -4.1=800-2-3600=5760 kJ (képlet + szimitas, 1 + 1 pont).

A hatasfok tehat:
n -Ei—o 125 . azaz 12.5% (1 pont).

A talaf felmelegedésének kivetkez=ménye:

3 pont
A késziilék hatasfoka csdkken (1 pont). mert a talajba stllyesztent tartalyban magasabb
hémérsékleten nagyobb lesz az egyensilyi gozsiiriiség (1 pont), igy kevesebb goz
csapodik ki (1 pont).

Osszesen 18 pont



